

# 2023年“华文教育名师巡讲”在雅加达举行



中国驻印尼领事部刘嘉龙主任



郑洁珊主席

【本报讯】由中华海外联谊会主办、湖南师范大学承办、印尼华文教育联合会总会、雅加达华文教师联谊会协办的2023年“华文教育名师巡讲”，于2023年12月17日星期日在雅加达兴安会馆举行。

这次培训来自外地的老师不少。其中有：1.李国荣，来自丹戎檳榔；2.曾里得、黄思亮，来自西加坤甸；3.颜美凤、颜美金，来自展玉；4.苏美丽、张新新，来自井里汶；5.叶新媚、陈莉娣、何顺源、李雪霞、黄秀华，来自楠榜；6.香美，来自日惹；7.小白，来自万丹。

参加这次名师巡讲的嘉宾有：雅加达智民学院陈玉兰院长，西瓜哇华文教育协调机构林祖杰副主席，雅加达勿里洞同乡联谊会曾庆祥秘书长。

雅加达华文教师联谊会郭美华主席致欢迎词。她说，今天，由中华海外联谊会主办、湖南师范大学承办、印尼华文教育联合会与雅加达教师联谊会联合协办的2023年“华文



全体培训老师大合照

教育名师巡讲”——印尼华文教师研习班开班了。培训从2023年12月17日至2023年12月20日。此次培训由夏赞才教授带团并主讲“中国文化专题”；刘清平副教授主讲“中文教学法”；李斌副教授主讲“中文教学资源与技术”；蒋湘平副教授主讲“中文教材分析与运用”。此次培训，参加的除了雅加达华文教师以外，还有来自外地的老师们，总人数128位。

她还说，这里，我代表参加培训的老师们向远道而来的湖南师范大学巡讲团的教授们表示最崇高的敬意和最衷心的感谢！教授们昨晚的航11点20分才抵达雅加达，他们凌晨才休息片刻，今天早上又过来为大家上课。多么辛苦！希望大家培训期间认真学习，不要辜负教授们辛苦的奉献。

印尼华文教育总会郑洁珊主席在致辞中说，今天，我们迎来了由中华海外联谊会主办、湖南师范大学承办、印尼华文教育联合会与雅加达教师联谊会联合协办的“2023年华文教育名师巡讲”开班式。首先，请允许我代表印尼华文教育联合会，向中华海外联谊会和湖南师范大学领导表示最衷心的感谢和最热烈的欢迎。感谢祖籍

国领导和老师们对印尼华文教育的大力支持，为印尼华文教师开办后疫情首期海外研习班。经过三年疫情磨难，我们终于可以重新与籍籍国人相聚，新老朋友一起学习，共谋海外华文教育事业，心里感到既兴奋又激动。

疫情后的印尼华文教育面临许多挑战。要应对严峻的考验，华文教师需要不断地学习充电，更好地掌握新时代教学技能。

每举办一次培训项目都很不容易，主办方和承办方都需要注入不少的财力与精力。从课程的初步设置、专家们的课件制作，到报名宣传等后台组织工作，都离不开授课老师与工作人员的辛勤努力。让我们通过此次培训，吸取养分，提升自身的教学素养与能力，将学到的知识应用到教学实践中，为华文教育事业贡献自己的一份力量。最后，预祝此次研习班取得圆满成功。

湖南师范大学蒋湘平副教授致辞说，这是我第六次来印尼。那是十三年以前，在十一年中，我亲眼见证了印尼华教育的跨越式发展，亲身参与了印尼华文教育师资大踏步提升的进程，幸甚哉。

应印尼华文教育界的需求，湖师大多年来一直全方位支持着印尼华文教育；从夏冬全营到师资培训，从外派华文教师到华文教师学历提升到专门为印尼编写本土化印尼版的系列教材。

比如说，这里举一个数字，外派教师到举一些数字，大家可能有更直观的感觉。比如说，这里举一个数字，湖师大的境外办项目累积培养了100名左右的主科学历的华文教师和200名左右本科的教师和90名左右的硕士研究生，湖师大可以说，与印尼华文教育关系久而又密切。即使前几年，我们和印尼华文教育界的联系并没有中断，我们把师资班搬到了线上云端，我们一直在修改修订教材，由湖师大编写的《华文》小学印尼版也即将出版。

这次是疫情后我湖师大在印尼的第一场培训。我们也为大家准备了丰富的课程，包括中国文化专题、中文教学法、中文教学资源技术、中文教材分析与运用。希望这些课程能够帮助参加培训的学员老师进一步提升教学技能，扎实华文传承和传播的基础，进一步应付科学技术和数字化给华文教育带来的机遇和挑战。

最后，他特别感谢印尼华文教育总会、雅加达华文教师联谊会对本次培训的大力支持，也特别感谢在座的各位学员老师老师在假期特地安排时间来参加培训，每一位老一辈华文教师都是坚守、坚持和义无反顾奉献的故事；每一位新一代华教师都是奋斗、拼搏和努力向上的篇章。我们愿意跟大家一道互相学习、共同学习、终身学习！

我们相信，在大家的共同努力下，这次培训一定会取得圆满成功。让我们携手共进，为印尼的华文教育事业贡献自己的力量，共创美好的未来。

中国驻印尼大使刘嘉龙主任讲话。他说，一年前疫情还严重的情况，他来到印尼坤甸、占碑和任抹，当时大家都还戴着口罩，令人欣喜的没想到一年后有这么多(128名)老师能汇集在一起共同开启延续华文教育的合作，当前中、印尼的双边关系高速发展。习主席和佐科总统在一年多时间已四次会晤，达成共识共同推进构建人类命运共同体，双方在各项领域尤其是政治经济领域达成系列重要合作，例如雅万高铁和区域经济走廊等等，加强双方人文交流，在政治、政策上为印尼华文教育提供了定出了顶层的设计和保障，所以当前我



郭美华主席

们的华文教育更好的工作环境。感谢和致敬我们的长辈和一些年轻人，大家怀着深厚情素和情节，面对未来默默耕耘和无限奉献。他也感谢长期以来为发展华文教育事业的教育机构表示崇高的敬意。中国驻印尼使馆也将大力协助大家所需和要求。他最后报告大家一个好消息，赴中国旅游签证服务不必预约，费用也相应调整，因此希望教育工作者经常到中国旅游和交流。

他们讲话结束后大家纷纷上台拍个集体照。

接着是由夏赞才教授首先作中国文化专题。蒋湘平教授中文教材分析与运用。

12月18日，09.00-10.10 继续由蒋湘平老师讲述中文教材分析与运用。

14.20 由李斌老师讲解中文教学资源与技术。

12月19日，周二09.00-10.10 继续由李斌老师讲解中文教学资源与技术

13.00-14.10 由刘清平中文教学法)

12月20日，周三09.00-10.10 继续由刘清平老师讲解中文教学法。

13.00-14.10 由夏赞才老师主讲中国文化专题

下午15.15-15.30 结业式 上课出勤率达到2/3以上的学员将获得结业证书。

(梁成柱图文)



湖师大校友会代表纪丽诗老师



会场一瞥



马咏南老师(左3)陈玉兰博士(左7)井里汶林祖杰老师(左8)与教联部分理事合影



夏赞才教授



郭美华主席与领事部刘嘉龙主任及教授们合影



夏赞才(中间白衣者)与教联工委合影



教授与学员合影

## 日里棉兰扶轮社基金会分发圣诞援助礼包



象征性分发物品现场

【本报讯】2023年12月16日(周六)下午2时，日里棉兰扶轮社基金会于冷沙街其办事处向贫困家庭基督徒及盲眼民众，分发230配套圣诞节和新年爱心礼包，计有白米、牛奶膏、砂糖、酱油、煎油、饼干、米粉、衣服等。

基金会辅导周世美

称，这项援助礼包是他们每年在宗教节时都会执行的例行议程。这次我们向即将庆祝圣诞节和新年的居民发放援助礼包，希望这些援助能够减轻他们的负担，让他们能够快乐地迎接圣诞节和新年。值此之际，周世美也向基金会各级人员表示感谢。

日里棉兰扶轮社和捐助者为活动的开展提供了道义、精力和物质援助。如果没有捐助者的帮助，基金会就做不了多少事情。在分发前，受惠者背诵祈祷文和诗歌，他们希望基金会和伸出援手捐助者能够得到全能神的丰盛祝福和健康。(国强报导)



等待领取礼包的民众



盲者献唱歌曲